



宋文新代表审议政府工作报告时表示，一定认真履职，作出更大贡献。



住鲁全国政协委员栾新谈实施乡村振兴战略。



刘学敏代表认为，外商投资法将以高水平对外开放推动经济高质量发展。



住鲁全国政协委员雷杰和委员们一起就外商投资法草案展开讨论。



3月10日，刘文玲（右一）、张淑琴（右二）、刘莉莉（左二）等代表，向分别从事律师与企业工作的高明芹（中）、李雪芹代表请教外商投资法草案中的几个概念。

全国两会上的齐鲁巾帼力量



我省出席十三届全国人大二次会议第二次全体会议的女代表在人民大会堂前合影。

两会镜头

巾帼不让须眉，每一个追梦的“她”，都是新时代最美的风景。

去年3月8日，习近平总书记在十三届全国人大一次会议山东代表团发表重要讲话，并代表党中央，向女代表、女委员、女工作人员及全国各族各界妇女同胞，致以节日的祝贺和诚挚的祝福。

一年来，全省各级妇联和广大妇女认真贯彻落实习近平总书记重要指示精神，紧紧围绕中央决策部署和省委工作安排，弘扬家国情怀，以奋斗创造美好生活，为全省经济社会发展作出了重要贡献。

我省出席全国两会的女代表、女委员，奋斗在各行各业、各条战线，在各自岗位上都取得了骄人的成绩。作为代表委员，她们体民心、察民意，认真依法履职、积极建言献策，充分展现了“坚定跟党走，建功新时代”的齐鲁巾帼风采。

（□记者 房贤刚 李勇 报道）

记者手记

□ 本报记者 王志浩 张春晓

3月4日晚7点。天色已晚，大众日报·新锐大众记者仍在办公室，对群众最关心的两会热点话题进行最后的统计。

一天以前，新锐大众客户端发起征集活动——“一条山东发往北京的微信·山东人最关心什么”，以投票的方式，请参与者在“乡村振兴、一次办好、传统文化‘双创’、经略海洋、脱贫攻坚、食品安全、创新创业、互联网+、养老教育医疗、对外开放”十个选项中选择三个最关注的关键词，新锐大众记者根据征集来的选项，在该领域的投票人中选择一位，与大众日报正在北京采访全国两会的记者进行连线，将群众关注的问题带到两会现场。

经过梳理，新锐大众记者发现，关心“乡村振兴”问题的票数最多，占总票数的41%。

在众多选择“乡村振兴”关键词的参与者中，大众日报·新锐大众最终选择了来自济南市章丘区三涧溪村的基层村干部叶贵芬，请她与前方记者进行视频连线。

2018年6月，习近平总书记视察山东。14日下午，总书记来到三涧溪村，听取这个村以党建为统领，强化班子建设、推动产业发展、保护生态环境、汇聚人才资源、建设文明村风家风、壮大村级集体经济等情况介绍，并走进村民赵顺利家，同家人围坐一起拉家常。在去年的新年贺词中，总书记提到他在三涧溪村和赵顺利拉家常的经历。对三涧溪村的发展、村民生活质量的提升，总书记十分关注。

一条山东发往北京的『微信』

3月5日9点，叶贵芬来到大众日报融媒体中心厨房，等待与前方记者进行连线。

“叶主任，您想托我们的记者捎去什么问题啊？”新锐大众工作人员给叶贵芬递上一杯热水，问道。

叶贵芬有些羞涩地笑笑，说道：“自从去年总书记到俺们村来之后，俺们的劲头更足了，都觉得一定不能辜负总书记的期待，一定把乡村振兴工作做好，一定把日子过得越来越好。这不，一听说我可以和两会现场记者连线，好多村干部，还有乡亲们都给俺出谋划策。最后大家统一了意见，去年全国两会期间，总书记亲自点赞了取店村和他们的‘棚二代’，俺们乡亲们都知道，取店村有啥‘法宝’，能把在外打工的年轻人吸引回来，能让总书记点赞。乡亲们都说，我们该向取店村‘取经’，让大记者问问取店村代表。”

叶贵芬说的取店村，位于聊城市茌平县贾寨镇。去年春节期间，大众日报记者采写了通讯《田里多了“棚二代” 乡村振兴有力量》。去年3月8日，习近平总书记在参加山东代表团审议时，讲到看了一篇采访报道，在茌平县贾寨镇取店村现在有一个好现象，种大棚的中年人越来越多，并分析了形成这种现象的原因，强调要推动乡村振兴。

在三涧溪村视察时，总书记也谈到，乡村振兴，人才是关键。要培养本土人才，鼓励外出能人返乡创业。

9点30分，在大众日报融媒体中心，叶贵芬成功连线正在北京采访两会的大众日报记者张春晓。听了叶贵芬的问题，张春晓表示，一定将问题带给全国人大代表、在茌平县贾寨镇取店村党支部第一书记耿遵珠。

奋斗的脚步，追梦的青春

两会视点

□ 本报记者 赵洪杰 齐静 代玲玲

青春是用来奋斗的，奋斗本身就是一种幸福。2018年是全面贯彻十九大精神开局之年，也是十三届全国人大、十三届全国政协依法履职第一年。一年来，住鲁全国人大代表、政协委员牢记使命、认真履职。他们当中的青年面孔，在履职尽责中放飞梦想，在新时代征程中激扬青春，展现了新时代青年的新面貌新气象。今年的全国两会上，年轻的住鲁代表委员们积极建言献策、履职尽责，展现出蓬勃向上的风采。

作为青联界别的委员，东营市副市长冯艺东告诉记者，一年来，他认真履行委员职责，积极参与全国政协组织的专题协商会等活动。“去年，我参加了两次专题协商会，主题分别为‘健全系统性金融风险防范体系’和‘发展实体经济 提高供给体系质量’，并在协商会上发言。”冯艺东介绍，每个专题协商会一般进行3次调研活动，每次调研都会选择不同的地方进行，去年到了北京、重庆、浙江、江苏等地，感觉收获很大。“比如，我们在浙江调研如何防范化解金融风险，看到了很多具体事例，学到了很多好经验。”



政府工作报告提出，政府要带头讲诚信守契约，决不能“新官不理旧账”。作为分管招商工作的副市长，冯艺东也在不断思考如何打造优化营商环境和抓好落实工作等问题。他提交了两件提案作为大会书面发言稿，一篇是《加强政务诚信建设 打造优质营商环境》，一篇是《精准创新抓落实 确保政策不走样》。

“社会信用体系的建立和完善，是社会主义市场经济不断走向成熟的重要标志，也是优化营商环境的重要保障。”冯艺东建议优化市场准入门槛，维护诚信公平的市场环境，建立企业家参与制定涉企政策机制，增强政策的可操作性、可持续性，建立全国统一的涉企政策发布平台和政府失信行为曝光机制。

政府工作报告提出，加快农业科技改革创新，大力发展现代种业。“这是我关注的话题。”孔怡说。

“80后”孔怡，是泰安市农业科学院科研处处长，也是泰安最年轻的全国人大代表。2002年参加工作以来，孔怡一直从事食用菌菌种研究及科研管理工作。泰山有丰富的野生真菌资源，孔怡同团队成员一起通过采集、分离、驯化和栽培等，保护、开发和利用泰山珍稀真菌资源。目前，她们已采集保护了20多个品种，驯化了泰山赤灵芝、泰山虫草、泰山云芝等多个品种，还在泰安及周边地区建立了泰山灵芝、泰山虫草种植基地。

种业科技如何改革创新？孔怡有自己的思考，也向大会提交了建议。“我发现，商业化育种的步伐在加快，育成的品种多，但真正大面积推广的品种少。”她说，科技人员权益保护法规政策缺乏有效衔接、科研机构和企业合作融合不够、育种人才缺乏、种质资源创新不足和品种同质化严重，这些都是商业化育种进程中遇到的新挑战。公益性科研院所，一直是农作物育种的重要力量，聚集了大量人才、技术、种质等资源，而种业企业具有了解市场需求、市场销售以及推广宣传等方面的优势，双方如果能形成深度融合利益共同体，种业创新就能“点石成金”。

她建议立足目前我国商业化育种现状，建立科企联合的新型育种创新体系，打造深度融合利益共同体。“具体说，就是科研机构依托企业建立成果转化渠道，紧密跟踪市场和科技前沿，企业拥有成果的优先购买权，推动种质资源、科研人才等要素向企业流动，构建以知识产权共有、经济效益共享的新型育种创新体系。”

年轻代表、委员们将群众关心、社会

关注的问题写入提案议案，带上两会建言献策、履职尽责。

“纺织行业不能失去年轻人。”冠县冠星纺织有限责任公司三班运转副经理李亚新代表说，纺织行业劳动强度大，纺织工人多在40岁以上，工作环境有待改善。她专门与吉林、陕西代表团纺织行业的代表交流，发现这一现象比较普遍。“政府工作报告提出支持企业加快技术改造和设备更新，将固定资产加速折旧优惠政策扩大至全部制造业领域。企业也要加快智能化改造。”

“去年的全国两会，我提交了关于健康医疗大数据应用的提案，后来国家工信部、卫健委等部门先后联系我，商讨如何做好这个事情。前段时间回复说，健康医疗大数据应用标准正在研究制定。”济南市副市长王桂英委员说，与来自社会各界的政协委员聚在一起，问题越讨论越明白，好建议加快变现实，有一份特殊的成就感。

王桂英分管济南市医疗卫生工作，一些提案是她日常工作调研中发现的。“从人的全生命周期来看，预防、治疗、康复是医学对健康干预的三大环节，但目前康复医学作为二级学科，只能在所属的一级学科下面建设，建设目标和内容要服

从所属的一级学科。”王桂英建议，将康复医学调整为一级学科，“希望更多人能够关注这个问题，共同推动我国康复医学学科建设，推动康复医学不断发展和进步。”

“强化工业基础和技术创新能力”，政府工作报告中的这句话，说到了盛瑞自动变速器有限公司副总经理苏成云代表的心坎里。8AT第三代产品、混合动力自动变速器、大型SUV用后置自动变速器……过去一年，盛瑞新产品研发又取得了新进展。苏成云说，我国工业基础研究存在薄弱环节，“关键零部件还有10%以上依赖进口，一些关键材料国内尚不具备稳定生产能力，强化工业基础和技术创新能力，才能保证高品质产品生产的稳定性和质量一致性。”

政府工作报告提出加快建设制造强国。作为企业技能带头人，山东华源锅炉有限公司管子车间模式壁生产线班长齐玉祥代表，近年来先后创新了十几项生产技术，仅在翅片制造过程中就为企业节省了10%的工具费用。他把参会收获密密麻麻记在小本子上，“回去后要向广大工友们传达，弘扬工匠精神，推动制造业高质量发展”。

（本报北京3月10日电）

3月6日上午，北京，耿遵珠来到大众日报全国“两会”全媒体报道直播中心。

耿遵珠听了叶贵芬的问题后说道，一年来，取店村以总书记“点赞”为动力，撸起袖子加油干。流转了邻村800亩土地，建设了“棚二代”科技示范园，建设了2万多平方米的高智能玻璃温室，5万多平方米的高科技日光温室，又新建改建100多个大棚，还新建了电商销售平台、蔬菜检测中心，申请了“棚二代”蔬菜商标。而且，村里的年轻人越来越多，不少年轻人发现回村创业比在外打工赚钱要多，纷纷选择回村创业。耿遵珠说，做好乡村振兴，要坚决按总书记的指示办，“我们的体会是，要编织一个好规划、选择一个好产业、培养一批好人才、建设一个好家园、打造一个好班子。”

3月7日7点50分，在三涧溪村村委，叶贵芬通过手机观看了大众日报记者张春晓对耿遵珠代表的采访。

“真没想到，这么快就得到了耿遵珠代表的回复，真的要感谢大众日报的记者。”看到视频，叶贵芬有些激动，“耿遵珠代表的话，对我们村十分受用，对我个人也很有启发。下一步，我们将践行总书记‘说一千、道一万，增加农民收入是关键’的指示精神，发展乡村旅游，打造双创基地，增加就业岗位和村民收入，壮大集体经济，不辜负总书记对我们的深情厚望。”

从三涧溪到取店村，一个是总书记亲自到过并牵挂着的村子，一个是总书记关注着并点赞过的村子，通过大众日报·新锐大众的连线，两个村子进行了一场关于乡村振兴的交流互动。无论是叶贵芬还是耿遵珠，都是山东实施乡村振兴战略、打造乡村振兴齐鲁样板的“排头兵”，我们有理由相信，三涧溪的花会越开越旺，取店村的蔬菜也会越来越红火。

更多报道视频详见 新锐大众客户端

